

尼赫鲁的社会主义思想及其实践

洪共福

(阜阳师范学院 历史文化与旅游学院,安徽 阜阳 236041)

摘要:尼赫鲁的社会主义思想涉及社会发展、经济建设、民主政治等方面,其实质是将资本主义“民主”与社会主义“公平”相结合,试图走中间道路。尼赫鲁的社会主义思想在实践中遇到诸多挑战和问题,但尼赫鲁的社会主义实践是符合印度国情的现代化道路的实践,不仅奠定了印度经济社会发展的基础,而且为印度未来的改革与发展提供了经验与借鉴。尼赫鲁的社会主义思想和实践,对社会主义的发展也具有重要启示。

关键词:尼赫鲁;社会主义思想;印度

中图分类号:D735.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2016)05-0041-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2016.05.008

Nehru's Socialist Ideology and its Practice

HONG Gong-fu

(School of History Culture and Tourism, Fuyang Teachers College, Fuyang 236041, China)

Abstract: Nehru's socialist ideology embraces social development, economic construction, democratic politics and so on. It seeks to take the Middle Road and its essence is the combination of capitalist "democracy" and socialist "fairness". Nehru's socialist ideology meets with all kinds of challenges and problems in practice. But Nehru's socialist practice was in line with the practice of the modernization of India's national conditions, which not only laid the foundation for the economic and social development of India, but also provided the experience and reference for the future reform and development of India. Nehru's socialist ideology and practice has important implications for the development of socialism.

Key Words: Nehru; socialist ideology; India

社会主义思想是尼赫鲁思想体系的重要组成部分,在尼赫鲁的推动下,社会主义成为印度的立国原则之一。对于尼赫鲁的社会主义思想,学者们大多从其内容、本质、影响等方面进行评析^①。本文着重考察尼赫鲁社会主义思想在印度独立后的实践,试图为印度独立后发展道路的研究提供新的视角。

一、尼赫鲁社会主义思想的主要内容

尼赫鲁的社会主义思想主要受费边社会主义和马克思主义的影响。在英国留学期间,他被费边社会主义所吸引。他在《自传》中称:“我多少受了费边派和社会主义思想的影响,很关心当时的政治运

^① 代表性成果有:R. C. Dutt: *Socialism of Jawaharlal Nehru*. New Delhi, Abhinav Publications, 1981; Jag Mohan: *Jawaharlal Nehru and his Socialism*. Mainstream, May 24, 1986; 何道隆:《尼赫鲁倡导的“社会主义类型社会”》,载《南亚研究季刊》1989年第4期;董本建:《尼赫鲁社会主义探析》,载《南亚研究》1993年第3期;朱明忠:《评尼赫鲁的社会主义思想》,载《当代亚太》1998年第8期。

作者简介:洪共福(1974—),男,安徽池州人,副教授,博士,主要从事南亚史研究。

动。”^{[1]29}后来又受到马克思主义的影响,他说:“对马克思和列宁的研究对我的思想产生了巨大影响,使我对历史和现实问题有了新认识。”^{[2]269}1927年,尼赫鲁对苏联进行访问。苏联社会主义实践的成就使他深受影响。他说:“对我来说,社会主义不仅仅是我所赞赏的一种经济学说,社会主义是占据我全部头脑和心灵的一个极其重要的信念。”^{[3]181}“没有社会自由,社会和国家没有社会主义机构,无论国家或个人都不可能有很大的发展。”^{[1]188}1929年,在国大党拉合尔年会上,尼赫鲁首次公开宣称自己是“社会主义者”。尼赫鲁的社会主义思想在二十世纪三十年代中期发展到最高峰,他以国大党主席身份在1936年4月发表演说,宣布赞成阶级斗争理论,主张在印度取消剥削制度,实行社会主义制度。印度独立后,社会主义成为印度的一项立国原则。1955年1月,国大党阿瓦迪年会通过了要在印度建立“社会主义类型社会”的决议。在1964年1月的国大党布伐尼什瓦尔年会上,尼赫鲁将“社会主义类型社会”发展为“民主社会主义”,更强调在议会民主制下实行社会主义。

尼赫鲁社会主义思想涉及社会发展、经济建设、民主政治等方面,概括起来,主要有以下内容。

(一) 公平分配社会财富,确保社会平等

印度曾是世界上最贫困的国家之一,而且存在着严重的社会差别和极端的贫富分化。尼赫鲁认为只有社会主义才能解决印度的问题。因为社会主义主张实行公有制,消除特权集团,这样才能公平合理地分配社会财富,实现社会公平。1936年4月12日,他在国大党会议的主席致词中说:“我确信,解决世界和印度问题的唯一办法是社会主义……除了社会主义,看不出别的办法可以消除印度人民的贫困、大量失业、落后和受奴役的地位。它需要政治和社会结构巨大的革命性的变革,需要消除土地和工业特权阶级,需要结束印度封建专制制度。除严格意义之外,它意味着消除私有财产,将用合作服务的更高观念来取代当前的利益制度。”^{[3]180—181}在1955年国大党阿瓦迪年会致辞时,尼赫鲁说:“社会主义可以帮助我们公平分配现有的财富……它将不会使我们国民的收入有什么差别。”^{[4]311}尼赫鲁希望用社会主义来避免资本主义的严重弊病,要消除财富集中,实现经济平等;要削弱私有力量,加强政府控制;要

消除大众贫困,实现社会解放。

(二) 实行计划经济,加强国家调控

如何实现社会主义?尼赫鲁认为经济上必须加强国家调控,实行计划经济。苏联通过计划手段带来的经济社会的巨大变化,给尼赫鲁留下深刻印象。1933年,他给女儿英迪拉的信中说:“社会主义有很多种,但一致意见认为,社会主义的目标是由国家控制生产资料,如土地、矿产、工厂等等,还有铁路、银行以及类似机构。社会主义思想是:任何人不得利用这些机构为个人谋利益,也不得剥削他人的劳动。”^{[5]320}他说:“一个民主式的集体主义并不一定意味着财产私有制的废除,但却将意味着一些基本而主要的工业收为公有。这也将意味着土地的合作化或集体管理。尤其是在印度,大企业之外,我们还必须有合作方式的对小型工业和农村工业的管理。这样的民主式集体主义制度就需要仔细而有步骤的计划。”^{[6]693}

尼赫鲁认为通过计划的手段,可以集中有限的资金,调配全国资源,有目的有重点地协调发展,以完成工业化,实现经济快速增长;实现社会公平也需要通过计划的手段,因为缩小贫富差距、扩大就业、推动落后地区发展等都离不开国家计划,需要政府宏观调控。

(三) 发展合作社,开展农村合作运动

尼赫鲁认为,资本主义社会结构是建立在以占有为目的的社会基础之上的,人人都有占有的欲望:“社会主义社会必须消灭贪欲的倾向,以合作取而代之。”^{[4]315}他认为合作能够打破封建生产关系对生产力的束缚,能够克服小农个体经营的缺陷,也是实现公平的必要措施。尼赫鲁在《自传》中说:“目前的土地制度正在我们眼前宣告垮台,它阻碍着生产、分配以及大规模的合理操作。只有彻底改革这个制度,废止小土地所有权,建立有组织的集体和合作企业,因而以很少的力量做到很大的增产,这样才适合现代的条件。”^{[1]600}

他认为,印度不能建立像西方那样的资本主义大农场,那样会拉大贫富差距,只有合作化才能防止两极分化;合作化是小农增加生产的关键,小农不进行合作就不可能利用现代技术。因此,必须在全国范围内开展合作运动,使所有的村庄和农民都加入进来。他说:“农民如何有效利用小块土地呢?他不可能利用现代技术和现代设备,除非他与他一样

的人合作生产，合作是他将来增产的关键。合作化运动必须在全国展开，必须将所有乡村和农民涵盖进来。”^{[4]276—277}

（四）崇尚民主，强调民主与社会主义相结合

尼赫鲁一方面崇尚西方的民主制，但又认识到西方资本主义制度的缺陷，主张吸取社会主义之长以补资本主义之短，主张民主与社会主义相结合。

他在1957年1月的全印国大党委员会会议上说：“民主进程归根到底能促进人类和社会的发展……民主不仅仅是一个选举的问题。摆在我门目前的问题是，如何通过和平与合法的手段将民主与社会主义相结合。”^{[4]316}

对于尼赫鲁来说，民主不仅是一种政府形式，也是一种生活方式，意味着政治、经济、社会领域人人具有平等机会，是一种人生的价值体系和道德准则^{[2]283—284}。而社会主义对于尼赫鲁来说，不仅是一种经济学说，还是一种人生哲学，它意味着对社会结构进行变革，意味着消除贫困、争取平等。因此，对于尼赫鲁来说，民主和社会主义并不冲突，二者的结合能更好地实现尼赫鲁心中的理想社会。

二、尼赫鲁社会主义思想的实践

印度独立后，尼赫鲁更多强调在经济方面引进社会主义制度的一些因素，但在政治体制上则向往西方议会民主制。因此，尼赫鲁社会主义实践更多体现在经济方面。

（一）确立社会公平的发展目标

印度摆脱殖民统治后，面对的是一个积贫积弱的局面：工业基础薄弱，农业极端落后，大多数民众生活在贫困线以下。在此情况下，以尼赫鲁为首的国大党政府将社会公平作为一个重要的发展目标。尼赫鲁说：“我呼吁印度所有工业家应在印度人民令人震惊的贫困层面上考虑工业化，当然，我们都希望工业增长，但它必须是对四亿人民有利的增长，而不是对少数工业家和资本家有利。提高民众生活水平必须在任何工业增长方案中摆在最优先的位置。”^[7]

国大党政府突出社会公平，主要因为：首先，广大民众长期追随国大党参加民族独立斗争，国大党承诺独立后要改善民众生活，实现社会公正。其次，印度独立后实行议会民主制，成人具有普选权，国大党要取得执政地位，就必须突出社会公平，以寻求民众的广泛支持。再次，国大党政府认识到要实现工

业化，就要充分发掘人力资源，提高人民生活水平，扩大国内市场。没有下层民众生活水平的提高，工业化无法长久。

为保证公平原则落到实处，1950年1月生效的印度宪法开辟专章制定国家政策指导原则，这些原则包括：国家应努力增进人民福利，努力实现经济平等和社会正义，保障男女平等地享有充裕的生活，实现充分就业，实行男女同工同酬，维护弱势阶层的利益，人人享有受教育权，等等。宪法制定此专章的目的是表明国家政权为实现社会公平而努力。这方面的规定虽然没有司法强制的性质，但政府在制定政策时必须以此为指导。

（二）编制经济计划对国民经济进行调控

独立后不久，印度政府于1950年3月成立以尼赫鲁为首的计划委员会，开始编制第一个五年计划。“一五”计划草案于1951年7月公布，1952年12月被人民院批准。“一五”计划并不是按严密的指导思想进行编制的，它其实是各种建设项目的简单综合，它的基本任务主要是解决当时紧迫的粮食、消费品、工业原料短缺问题，医治印巴分治带来的经济困境，恢复国民生产。“一五”计划虽然是一个应急计划，但它并非没有对印度经济发展的长远目标。“一五”计划文件写到：“最大限度地增加生产，充分就业，实现经济平等和社会公正，这些都是现有条件下人们所接受的计划目标。”^[8]该目标体现了尼赫鲁既实现经济增长，又保证社会公平的经济发展思想。

编制第二个五年计划时有了明确的经济发展战略。“二五”计划由尼赫鲁的首席经济顾问马哈拉诺比斯(Mahalanobis)教授主持编制。其主要内容是：优先发展重工业和基础工业，主要由公营部门去发展，由公营经济占领国民经济制高点；轻工业主要由私营部门去发展；资本货物和中间产品应逐渐实现自给，减少对进口的依赖。它体现了尼赫鲁的经济发展战略，被称为尼赫鲁—马哈拉诺比斯模式(或马哈拉诺比斯模式)。它对印度此后的经济发展产生了重大影响，后面的几个五年计划基本按此模式制定。直到二十世纪八十年代，印度政府才开始对马哈拉诺比斯模式进行修正。目前，印度经济仍按编制的五年计划有步骤进行。

（三）以公营经济占领国民经济制高点

印度独立后，以尼赫鲁为首的国大党政府确立了经济增长与社会公平并重的国民经济发展目标。而

发展公营经济则被认为是实现发展目标的重要手段。尼赫鲁认为对国家具有战略意义的工业不能依靠私营部门,因为私营部门以赢利为目的,因此必须建立公营经济,由公营经济占领国民经济制高点,即由国家控制关键工业、基础设施和金融业等。

为确保公营经济的主导地位,1948 年、1956 年印度政府通过两个工业政策决议,这两个工业政策决议将基础工业、重工业基本上划归公营,而私营部分主要是轻工业,它体现了由公营经济占领国民经济制高点的思想,私营经济则被控制在一定的范围内。

从“二五”计划开始,印度政府大量投资,兴建急需的重工业和基础工业部门,公营经济发展迅猛。“二五”计划期间,印度兴建了多座年产达百万吨的大型钢铁厂以及重型机械公司、汽车制造厂等。全印公营企业属于联邦一级的 1955—1956 年有 21 家,到 1961 年增至 48 家,投资总额从 8.1 亿卢比猛增至 95.3 亿卢比^[9]。到二十世纪六十年代中期,一大批重工业基础工业部门建立起来,公营经济开始占据了国民经济的主导地位。公营经济的建立和发展,使印度工业有了自我装备扩大再生产的能力,摆脱了对外国的依赖;公营经济的发展也为创造就业、消除贫困提供了保证。

(四) 实行以土地改革为中心的农业发展战略

印度独立后,尼赫鲁政府在农村实施了以制度改革为主的发展战略,即废除中间人制度、实行租佃改革、规定土地持有最高限额。上世纪五十年代初到六十年代中期,印度政府大力推进土地改革、合作化等改革运动,试图改革农村土地关系,促进农业发展。尼赫鲁政府大力推进制度改革的原因在于:首先,印度农村存在落后的中间人地主制以及不合理的租佃制度,农业要发展,必须废除落后的寄生地主制。其次,印度独立后实行大规模工业化,对农业的资金投入有限,希望通过制度改革提高生产力。再次,制度改革一定程度上受中国的启发。尼赫鲁举中国的例子说:“在那里就迅速出现了几百万个合作农场……(中国)最近几年来在没有大量使用化肥的情况下迅速增加了粮食产量。中国用在这方面的资金并不比我们的多。而且,中国比我们更加强调对工业尤其是重工业的发展。可是他们却成功地增加了农业产量,步伐比我们快。毫无疑问,中国能做到的事情,我们也应当能做到。”^[10]

1950 年北方邦首先制定了取消中间人地主的立法,其他各邦也相继制定了同样的立法。取消中间人地主的立法和执行过程约持续了十年,使大约 2 000 万户有财力支付地价的原中间人地主的“永佃农”(大多是二地主和富裕农民)同国家直接发生了关系。对于富裕农民来说,由于他们获得土地所有权,对发展农业生产起到了促进作用。对于前中间人地主来说,由于他们成为农业经营者,又获得政府大笔补偿金,他们中间有相当一部分人开始向资本主义经营地主转化^[11]。包税地主失去征税权后有部分人购买农业机械,兴办农场,一些富农也更新设备,购买拖拉机,使用化肥。土地改革尽管进行得很不彻底,但农村土地关系发生了积极的变化:中间人地主基本消失,大量佃农获得土地所有权;大土地所有者拥有土地的面积大大缩小,一些无地工人和小农分到了土地;部分佃农得到了佃权。

在实行土地改革的同时,印度政府还在乡村建立了各种形式的合作社,如生产合作社、信贷合作社、供销合作社等。由于广大自耕农对生产合作社这样的新事物没有把握,多数持观望态度,并不热心,加上其他党派从意识形态角度加以反对,所以生产合作的发展局面并未出现。

三、尼赫鲁社会主义思想的本质

尼赫鲁心目中的社会主义,当然不是马克思的科学社会主义,社会主义只是其“外壳”或“政治外衣”^[12]。尼赫鲁本质上仍是资产阶级思想家,只不过吸收了社会主义的某些成分。

尼赫鲁的社会主义倾向在 1933—1936 年达到顶峰。这一时期,他的社会主义观念可归纳为:宣布信奉科学社会主义即马克思主义理论;认为社会主义是一种与资本主义完全不同的制度,是一种新的文明;接受关于世界资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的论断;强调阶级斗争不可避免,用强制手段消除剥削。

但不久,他就从这个立场后退,虽然仍坚持社会主义信念,但在公开场合较少提及,调子也逐渐缓和。究其原因,一是因为尼赫鲁追求的社会主义不是科学社会主义,其社会主义思想实质上仍属于资本主义范畴^[13]。他曾坦言,他的社会主义思想“与其说是科学的,不如说是人道主义或乌托邦式的”^{[1]41}。二是他的社会主义言论遭到右翼和资产

阶级的批评,他不得不从以前的立场后退。1936年4月,他作为国大党主席在勒克瑙年会上发表了赞同社会主义的言论。这些言论立刻遭到右翼的批评,资产阶级也指责他要把印度引向共产主义。他不得不从这个立场后退,收缩自己的主张,不再提生产资料公有和阶级斗争,只提国家控制关键工业,缩小贫富差距。三是他看到苏联斯大林体制的弊端,对社会主义进行了思考。他坦白地承认,他认为苏联存在着“由于缺乏政治上的民主所产生的一些弊病”^{[6]728}。

总体上说,尼赫鲁赞成科学社会主义的阶级斗争学说,但又主张用渐进方式来实现阶级合作;他主张进行社会变革,但又反对苏联式的无产阶级专政,而主张实行西方的议会民主制;他既看到私有制带来的罪恶,但又不主张取消私有制,而主张通过国有经济来限制资本主义私有经济的发展,以缩小贫富差距;他主张废除地主土地占有制,但又不主张用革命的方法而主张通过改革的方法来实现。由此看来,尼赫鲁一方面向往西方的议会民主制,但又认识到西方资本主义制度的缺陷,主张吸取社会主义之长以补资本主义之短,主张走一条中间道路。

对于尼赫鲁来说,将社会主义思想付诸实践、建立社会主义类型社会是他选择的一条印度式现代化道路。1980年代前,社会主义成为印度的主流话语之一^[14]。1976年,社会主义被正式写入印度宪法序言,社会主义的地位被宪法所明确规定,成为印度发展的重要支柱。为实现既定目标,国大党政府和印度民众努力奋斗,取得了一定成就。但印度社会主义实践存在不少问题。如对公营企业定位过高,保护过头,造成公营企业效益低下;农业方面过度期望制度改革,对技术投入不重视,农业危机频频出现;对社会公平期望过大,忽视经济发展的客观规律,导致经济增长率长期低下。因此二十世纪八十年代后,尼赫鲁的社会主义受到越来越多质疑。1991年印度政府实行自由化和全球化改革,开始对前一阶段政策弊端进行彻底纠正。尼赫鲁的社会主义实践尽管存在诸多问题,但它是符合印度国情的现代化道路的实践,不仅奠定了印度经济社会发展

的基础,而且为印度未来的改革与发展提供了经验与借鉴。尼赫鲁的社会主义思想和实践,对社会主义的发展也具有重要启示,即:社会主义应注重社会公平,但公平不能牺牲效率,不能无视经济发展的客观规律,应在经济增长的基础上实现社会公平。

参考文献:

- [1] 贾瓦哈拉尔·尼赫鲁.尼赫鲁自传[M].张宝芳,译.北京:世界知识出版社,1956.
- [2] Jayapalan N. Indian political thinkers, modern Indian political thought[M]. New Delhi: Atlantic Publishers and Distributors,2000.
- [3] Gopal S. Selected works of Jawaharlal Nehru (v. 7) [M]. New Delhi: Orient Longman Ltd,1975.
- [4] Sarvepalli Gopal. Jawaharlal Nehru, an anthology [M]. Delhi: Oxford University Press,1980.
- [5] Hari Hara Das. Indian political thought[M]. New Delhi: National Publishing House,2005.
- [6] 贾瓦哈拉尔·尼赫鲁.印度的发现[M].齐文,译.北京:世界知识出版社,1956.
- [7] Selected works of Jawaharlal Nehru, second series(v. 2) [M]. New Delhi: Jawaharlal Nehru Memorial Fund,1984:585.
- [8] Government of India Planning Commission. First five year plan[Z]. Delhi: Publications Division,1953:28.
- [9] 林承节.印度独立后的政治经济社会发展史[M].北京:昆仑出版社,2003:162.
- [10] 弗朗辛·R·弗兰克尔.印度独立后政治经济发展史 [M].孙培钧,等,译.北京:中国社会科学出版社,1989:162.
- [11] 孙培钧,刘创源.南亚国家经济发展战略研究[M].北京:北京大学出版社,1990:59.
- [12] 陈峰君.东亚与印度——亚洲两种现代化模式[M].北京:经济科学出版社,2000:280.
- [13] 陶季邑.也评尼赫鲁的社会主义思想——与朱明忠先生商榷[J].当代亚太,1998(12):55-58.
- [14] 张淑兰.印度国大党的“社会主义”:回顾与展望[J].马克思主义研究,2010(8):104-109.

(责任编辑:白丽娟)